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ผลกระทบจากกฎหมาย ป.ป.ช. 
“ความท้าทายใหม่สำหรับคณะกรรมการตรวจสอบ”

เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการจัดทำและแสดง

บัญชีรายการรับจ่ายของโครงการที่บุคคล

หรือนิติบุคคลเป็นคู่สัญญากับหน่วยงานของรัฐ 

(ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 เป็นพระราชบัญญัติ

ที่ออกโดย ป.ป.ช. และประกาศใช้ล่าสุด 

พ.ร.บ.ฉบับนี้ออกมาปรับปรุงประกาศฉบับเดิม

ที่ประกาศไว้ ณ วันที่ 11 สิงหาคม 2554 

พอสรุปได้ดังนี้ครับ

กฎหมายกำหนดให้บุคคลหรือนิติบุคคลที่เป็นคู่สัญญากับหน่วยงาน
ของรัฐตั้งแต่ 1 เมษายน 2555 จัดทำและแสดงบัญชีรายการรับ
รายจ่าย (ตามแผนที่กฎหมายกำหนด) แยกตามโครงการ โครงการ
ละสองล้านบาทขึ้นไป มีวิธีคิดง่าย ๆ ครับว่าถ้าบุคคลหรือนิติบุคคล
มีรายได้รับจากหน่วยงานของรัฐก็ถือว่าเข้าเงื่อนไข 

กฎหมายมีผลบังคับกับสัญญาที่บุคคลหรือนิติบุคคลทำกับหน่วยงาน
ของรัฐที่ทำตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน 2555 เป็นต้นไป ให้ระวังนะครับ
ว่าสัญญาใดๆที่ทำก่อนวันที่ดังกล่าว แต่ได้มีการแก้ไขเนื้อหาในสาระ
สำคัญหลังจากวันที่ 1 เมษายน 2555 ก็ให้ถือว่ากฎหมายนี้บังคับใช้
กับสัญญาน้ันๆ ด้วยครับ ในส่วนของมูลค่าของสัญญาก็ได้มีการผ่อนผัน
จากห้าแสนบาทเป็นสองล้านบาทขึ้นไป สำหรับสัญญาที่ทำตั้งแต่วันที่ 
1 เมษายน 2555 ถึง 31 มีนาคม 2556 อย่างไรก็ตามภายหลังวันท่ี 
1 เมษายน 2556 ก็หมดช่วงโปรโมชั่นและจะมีผลต่อสัญญาดังกล่าว
มูลค่าห้าแสนบาท รวมถึงภาระผูกพันหลังจากสัญญาส้ินสุดด้วยนะครับ 
เช่น การค้ำประกัน ถ้าสัญญามีภาระผูกพัน 2 ปี ดังนั้นในแต่ละปีก็ยัง
ถือว่าเข้าเงื่อนไขตามกฏหมายนี้ต่อเนื่องด้วยนะครับ 

เน่ืองจากกฎหมายน้ีท่ีจะมีผลบังคับใช้ในวันท่ี 1 เมษายน 2555 บุคคล
หรือนิติบุคคลที่เข้าเงื่อนไขต้องพิจารณาในการเตรียมความพร้อมต่อ
การจัดทำบัญชีรายรับรายจ่าย ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและระบบ
การจัดเก็บข้อมูลท่ีสามารถแบ่งแยกค่าใช้จ่ายในแต่ละโครงการได้ถูกต้อง
และครบถ้วน แน่นอนครับ ความรับผิดชอบดังกล่าวต้องมาพร้อมกับภาระ
ค่าใช้จ่ายและต้นทุนท่ีเพ่ิมสูงข้ึนอย่างหลีกเล่ียงไม่ได้ นอกจากน้ี ต้องให้
แน่ใจว่าสัญญาของท่านเป็นสัญญากับหน่วยงานของรัฐตามความหมาย
ของกฎหมายน้ี ท่ีสำคัญคือแบบฟอร์มรายงานดังกล่าวให้รายงานพร้อมกัน
กับแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ประจำปี (ภงด. 50) และนำส่งต่อกรม
สรรพากรด้วย 

ประเด็นที่น่าสนใจอีกประการหนึ่งคือในเรื่องของบทลงโทษครับ 
ในประกาศระบุว่าห้ามมิให้หน่วยงานของรัฐก่อนิติสัมพันธ์กับบุคคล
หรือนิติบุคคลซึ่งได้มีการระบุชื่อไว้ในบัญชีรายชื่อว่าเป็นคู่สัญญา
ที่ไม่ได้แสดงบัญชีรายรับรายจ่าย หรือแสดงบัญชีรายรับรายจ่าย
ไม่ถูกต้องครบถ้วนในสาระสำคัญ  ซึ่งบทลงโทษดังกล่าวถ้าลอง
เปรียบเทียบดูกับบทลงโทษอ่ืน ๆ ก็ถือว่าไม่รุนแรงนะครับ ไม่มีจำคุก 
ไม่มีเงินปรับ แต่ไม่สามารถทำงานให้กับหน่วยงานของรัฐได้อีก

ต่อเรื่องข้างต้น มีคำถามต่อฝ่ายบริหารดังนี้ครับ
•  มีความพร้อมในเรื่องดังกล่าวมากน้อยเพียงไร 
•  จะแน่ใจได้อย่างไรว่ามีวิธีการเก็บข้อมูลได้ถูกต้องและครบถ้วน 
•  ได้มีการพิจารณาถึงปัญหาในการจัดทำ และมีวิธีการแก้ไขอย่างไร 
•  มีวิธีการป้องกันและรักษาข้อมูลทางการค้าที่สำคัญไม่ให้รั่วไหล
   ได้อย่างไร 
•  แผนระยะยาวของบริษัทเป็นอย่างไร ถ้าต้องเก็บยอดสัญญาที่มี
   มูลค่าตั้งแต่ ห้าแสนบาทขึ้นไป มีผลกระทบมากขึ้นไหม 
•  มีความจำเป็นต้องจ้างที่ปรึกษาในการเตรียมตัว และรับรอง
   ความถูกต้องหรือไม่

สุดท้ายนี้ เคพีเอ็มจีหวังว่าเรื่องนี้จะเป็นประโยชน์สำหรับทุกๆท่าน 
หากท่านไม่อยากพลาดโอกาสและเรื่องราวดีๆ เช่นการเสวนาใน
ครั้งนี้ ผมขอใช้โอกาสนี้เรียนเชิญทุกท่านเข้าร่วมการเสาวนาครั้ง
ต่อไปที่จะจัดขึ้นในระยะเวลาอันใกล้นี้ ขอบคุณสำหรับทุกๆการ
ติดตาม แล้วพบกันใหม่ในโอกาสหน้าครับ


